



2016年10月，湖南省长沙市将举办“万人演练马王堆导引术申报吉尼斯世界纪录”活动，这也是一次人类追求健康、长寿的活动。导引术正在开启中国人的养生之路，21世纪的导引操正在拓展地球村的健康方式。

导引术强身健体值得推广

□孙光荣



源流

起源于原始社会，明清时期走向成熟

导引就是疏导气血、引申肢体。导引萌芽于远古时期，原始社会由于居住环境潮湿、生产力低下，人们从事着繁重的体力劳作，使得风湿疾病比较普遍。于是，古人发明了一种能运动四肢关节、通利筋骨的舞蹈，即为导引术的原型。

春秋战国时期，导引术发展成为强身健体的自觉活动。古人从动物灵活、有力的姿态中得到了启发，创制了仿生导引术，出现了“熊经”“鸟申（伸）”“二禽戏”。

秦汉时期，导引术得到进一步发展，湖南省长沙市马王堆汉墓出土的《导引图》是现存世界上最早的导引图谱。东汉末年著名的医学家华佗创编了“五禽戏”，用仿生的方式将导引术归纳为5个范式，仿照虎、鹿、熊、猿、鸟的动作，名曰“五禽戏”，比《导引图》增加了鹿戏与虎戏，简便易行，效果显著。

晋朝南北朝时期，导引的术式和名称愈加繁多，譬如葛

洪的《抱朴子》记载了九式导引术；陶弘景的《养性延命录》具体记载了“狼踞蹲顾”“五禽戏”等几种导引术，并绘制《导引养生图》一卷，现已失传。

隋唐五代时期，唐朝孙思邈所著的《千金要方·养性记》记载了“天竺国按摩法”“老子按摩法”，实际上，这就是导引术。此外，还有《太清导引养生经》，该书记载了“赤松子导引法”“宁封子导引法”“彭祖卧引法”“王子乔导引法”等多种导引行气法。

宋元时期出现了众多导引流派，可谓是导引术发展的高峰期。最著名的是北宋末年的八段锦，发展到现在分为：坐八段锦、立八段锦；八八段锦、南八段锦；文八段锦、武八段锦；少林八段锦、太极八段锦。同时，国家体育总局健身气功管理中心委托北京大学对“立八段锦”进行了重新研究与整理，将其定名为“健身气功·八段锦”和“健身气功·十二段锦”。

明清时期，导引术走向成熟，这一时期的导引术更加合理、科学，当时，人们创造出至今仍广受欢迎的“易筋经”导引术。

太极拳结合阴阳五行和中医经络学的导引术、吐纳术。1949年后，太极拳被国家体育运动委员会统一改编为强身健体之体操运动；2006年太极拳被列入首批国家非物质文化遗产名录。

“中和导引操”由中和亚健康服务中心基于中医“治未病”的理念，根据马王堆出土医书的《导引图》演绎而成。

中和亚健康服务中心在中华中医药学会和世界中医药学会联合会的共同指导下，以湖南中医药大学为主体，组织养生、医学气功等方面学者，经过理论研究和实践，复活了《导引图》所描述的整套术式，成为当代的导引操，这是中医学继承、创新的一大举措，是对人类健康事业的一大贡献。

特点

具有“不药”“不争”“不断”三个特点

导引术是中国祖先创造并传承的宝贵财富，是一套集呼吸运动与肢体运动为一体的医疗保健操，通过模仿动物的肢体运动，结合“吹响呼吸、吐故纳新”，使五脏六腑、四肢百骸气血流通，从而延年益寿。

导引术有3个共同特点。

一是“不药”。导引术不主张、不借助药物，而靠自身锻炼，促进五脏六腑、四肢百骸强健，修炼“精气神”。马王堆汉墓出土《导引图》的44个范式中，有16个范式明确注明了用于治疗疾病的，包括内科、外科、五官科等各科13种疾病，比如“引项”“引膝痛”“引痹痛”“痛明”“引聋”“腹中”，分别治疗颈项、膝盖、痹证、眼睛疼痛、耳聋、腹中疾病等。

二是“不争”。“导”是指“导气”，诀窍是“和”；“引”是指“引体”，诀窍是“柔”。因此，导引术讲究柔和、追求中和，没有激烈

的动作和范式。

《导引图》中人物的服饰，头部有缩发，也有戴头巾者，仅有三人戴冠。衣着方面穿着宽松，也有上身赤裸，下身穿短裤或短裙，腰带宽松者，赤足者。从服饰方面可以看出练功者“宽衣解体”，有利于经络、气血流畅，导引行气。人物动作上姿态复杂，但仔细观察均无握拳之势，这意味着在动作过程中，十指轻柔，动作舒缓，利于宣通气血。

三是“不断”。导引术是一项集意念、呼吸运动和肢体运动于一体的养生保健术，讲究气息与动作协调、连贯、持续。《导引图》中的调息功法操中，分有闭息法、吐气法、开声呼吸法等，比如“仰呼”“猿呼”等。太极拳也同样讲究内外兼修、刚柔相济、行云流水、连绵不断。因此，练习导引术要持之以恒，日久见功。

分类及注意事项

导引术可分为仿生保健操、医疗导引操及调息功法操三大类，既可治病也可健身，更能延年益寿。

《黄帝内经》指出导引术适用于“痿、厥、寒、热”和“息积”，《金匱要略》强调以“导引、吐纳、针灸、膏摩”治疗四肢“重滞”等，《中藏经》指出“导引可逐客邪于关节”。

《庄子》认为导引术乃“延年之道，驻形之术”。唐代医药学家孙思邈坚持每天练习导引术，活到100多岁；宋代诗人陆游，年老时经常练习“熊卧”“鸟伸”等导引术，80多岁仍精神矍铄。这些古籍及实例表明，导引术蕴含了古代“阴阳五行”“天人相应”的哲学智慧，是科学的健身方法，亦是中国人民智慧的结晶。

修炼导引术时必须注意以下几点。一是“静”，心态要平和稳定，不得浮躁、忧虑。二是“匀”，呼吸吐纳要均匀，不得急迫、烦躁。三是“柔”，肢体动作要柔和，不得僵硬、冲撞。四是“常”，必须天天修炼，不能“三天打鱼，两天晒网”。

导引术就是中医学宝库中的一颗闪亮明珠，其简便易行，以个人修炼、徒手修炼为主，又可集体修炼、集中修炼，不受时间、空间、经济、地域、器械等任何客观条件限制。同时，其具备良好的健身效果，适宜大众学习、锻炼，是强身健体的绝佳方式，值得我们去推广。

(此文根据国医大师孙光荣在2016年5月长沙国学国医论坛上的主题报告整理而成，整理者为湖南中医药大学的黎鹏程、邓婧溪。孙光荣供职于北京中医药大学中医药文化研究院。)

中医人语

让中医学基础知识落地生根

□李丽 张霖

中医师实习带教是一门艺术，是医院、科室、带教医师的重要工作，带教成效对学生的发展影响深远。带教老师应重视基础教育的基础上，完善管理方式、创新带教模式、关注带教细节，让学生在进入职业生涯之前，树立良好的职业形象，具备熟练的诊疗操作技能，形成良好的诊疗习惯，逐渐成长为合格的中医师。

应从细节做起。从学生的仪表、语言、动作等细微处严格要求，培养学生的职业气质，树立良好的职业形象。比如穿着整洁端庄、话语和蔼亲切、动作沉着冷静……这些细节看似琐碎，但作为职业医生却不能掉以轻心。因为医生在患者心中是有修养、知识渊博、沉着冷静、能与生死较量的人。同时，仪表、言谈能反映医生的职业素养，更能增加患者的信任，有利

于医患沟通。

应注意中医师的基本素养训练。实习中医师在查房时，应站在床边位置，汇报病历时应吐字清楚、条理清晰，并对病人化验单上的数据记忆准确（笔者要求学生能记忆小数点后2位），不要出现“还好”“偏高”等模糊词语。

在日常工作中，对于观察舌苔、把脉、测体温、测血压、垃圾分类等基础技能训练，也不可忽略；应不断加强操作技能训练。以上训练，有利于学生良好职业素养的形成。

应从语言开始。带教老师对学生应谆谆教诲，以鼓励为主，对其出现的错误应及时指出，必要时可严厉批评，但不能挖苦与嘲讽。学生初入临床，从理论过渡到实践需要一个过程，如果学生职业生涯还未开始便受到打击，会使其产生受挫感，甚至会让学生怀疑自己是否适合医生这一职业。

知是行之始，行是知之成。知

业，动摇职业信念。多一点儿包容，本着爱护、培养的旨意，或许能成就一位合格的中医师。

应规范诊断行为。把脉、观察舌苔是中医诊断中的关键，也是辨证论治的重要依据，更是疾病发展、转化的及时反映，收治病人及每日查房均要进行把脉、观察舌苔，以此提升学生诊疗水平。

同时，要加强学生辨证论治、理法方药等训练。中医诊疗需要辨证施治的思想，通过症状体征辨证、通过证型立法、通过立法选方、通过选方开药，环环相扣，层层推进。以此严格要求学生诊疗行为，不可任其养成一病一方或见症出药的陋习。那样做虽然似高效，但往往欲速则不达，会偏离辨证论治方向，严重制约中医师在中医领域的发展。

知是行之始，行是知之成。知



中有行，行中有知。有真知必有笃行，有笃行必有真知。从中医院校到临床，以知促行，以行促知，让中医学基础知识落地生根，细心品学中医精华，才能成为一位仁心仁术的好中医。

(作者供职于湖北省襄阳市中医医院)

中医博客

◎王敬刮痧 鲁迅之子周海婴生前指出：“我父亲并不反对中医，反对的只是庸医。”又说：“我母亲（许广平）身体不好，当时因过度劳累，且患有妇科病，我父亲买来乌鸡白凤丸给母亲服用，很快见效。”虽然有关专家说：“当时，周海婴才几岁，不会记住这些内容。”不管怎样，中医的疗效是有据可依的，中医的“天人合一”“治未病”等思想越来越受到群众的青睐。

◎程氏针灸 《红

楼梦》里说女人是水做的，水嫩肌肤当然离不开水的滋养。涌泉穴、太溪穴是肾经气血的源泉，中医认为肾主水，肌肤补水少不了这两个穴位，按摩或艾灸这两个穴位都行。同时，闲暇时可按摩这两个穴位三五分钟，或每天艾灸10分钟，以局部皮肤微发红、不破溃为度。

◎ 天真若水 阳气是生命的根本，生命即是一团阳气。因此，阳气对于我们的身体来说非常的重要，养生要养阳，治病也要养阳。

本版图片均为资料图片

脑卒中病人从入院到接受有效治疗，国际上的标准时间是90分钟。但国内的急救和医院救治流程不明确，往往超出90分钟。如果更多的人知道90分钟的重要性，就可以挽救60%的患者。

因此，我们想建立一个管理体系，让每一个脑卒中患者在发病后的90分钟内接受有效治疗。

90分钟

目前，我们存在的问题是院前急救体系不完善，包括院前急救的人员没有“时

间就是生命”的概念，不具备这方面的医学知识。这需要培养专业的急救队伍，使急救人员在接到患者后知道该把患者送往哪个医院；而不是把患者盲目地送到一个医院，遇到该医院无法做脑卒中手术时，再进行转院。

在救治脑卒中患者方面，医院也应该开通快速通道，使急救人员在接到患者时就可以和医院联系，安排床位，帮助患者快速进入手术室。手术后，患者也可以尽快转入康复期，以腾出更多空间为更需要的患者服

务。事实上，这也是分级诊疗的一个过程。

急救体系

我们进行了调研，24%

的医院没有采取脑卒中急救和快速实施手术的措施，只有9%的医院才能开展这种手术。

那么，我们想做一套急救转移系统，包括急救系统。患者发病后，可立即联系专用的救护车。如果患者在30

分钟内不能到达高级控制中心，且病情较重，急救人员可将其送到初级处理中心，尽快为患者做静脉溶栓。静脉溶栓做完后，对需要手术的患者，可及时将其送到高级控制中心，进行手术。

所谓的高级控制中心，就是一个绿色快速通道，包括急救设施、网络对接、手术床位预约、手术大夫预约等。我们准备做一个急救

做好准备工作。

规范

心脑血管手术，风险都比较大。国家卫生计生委日前发了一个文件，要提升国家心脑血管急救能力。那么，我们应该怎样培训急救人员、规范医院的急救流程、培训专科医生呢？

前期，我们想成立一个脑卒中中心，或者国际脑卒中技术培训中心。急救系统的培训，包括技术培训、流程培训、国际合作以及向群众

普及脑卒中知识等。

我们有示范基地，有培训考核，这个依托的是国家平台。未来，我们打算规范1000个团队，平均每个医院救治50个患者，使部分群众能够享受到这种服务。这是我们2016—2020年的一个预期目标，希望以此带动整个行业的发展。

失眠治疗仪

河南阿拉丁医疗器械有限公司
诚招各县市代理商 400-650-7100

遗失声明

河南省人民医院赵炬才的医师执业证书（编码：110410000024242），不慎丢失，声明原件及复印件作废。

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血糖仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司
联系电话：
13703847428 13273806758
网址：www.okkj.net
地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

决战大脑生死的90分钟

□缪中荣

务。事实上，这也是分级诊疗的一个过程。

急救体系

我们进行了调研，24%

的医院没有采取脑卒中急救和快速实施手术的措施，只有9%的医院才能开展这种手术。

那么，我们想做一套急救转移系统，包括急救系统。患者发病后，可立即联系专用的救护车。如果患者在30

分钟内不能到达高级控制中心，且病情较重，急救人员可将其送到初级处理中心，尽快为患者做静脉溶栓。静脉溶栓做完后，对需要手术的患者，可及时将其送到高级控制中心，进行手术。

所谓的高级控制中心，就是一个绿色快速通道，包括急救设施、网络对接、手术床位预约、手术大夫预约等。我们准备做一个急救